

Денежно-кредитная политика выступает катализатором уровня развития и роста экономики страны. Управление уровнем ликвидности банков является одной из основных задач денежно-кредитной политики Национального банка Республики Беларусь.

Уровень банковской ликвидности непосредственным образом влияет на устойчивость банковской системы, одной из первоочередных задач которой является осуществление расчетных функций, проведение платежей между различными субъектами экономики. Низкий уровень рублевой ликвидности ограничивает платежеспособность кредитных организаций, что может парализовать функционирование экономики. Уровень ликвидности банков также связан с доверием населения к кредитным организациям. Неспособность банков своевременно рассчитываться по своим обязательствам подрывает доверие населения к банковской системе в целом.

В последнее время имеет место кризис ликвидности в мировом масштабе. С проблемой ликвидности по цепочке столкнулись экономики ряда стран. Недостаток ликвидности «закрывает» банковскую систему, увеличивает риски потери платежеспособности банков, снижает рентабельность банковских операций, что в свою очередь влечет за собой общий спад экономики. Поэтому выявление и определение оптимального соотношения факторов ликвидности банковской системы является актуальным и важным аспектом денежно-кредитной политики Национального банка.

Следует отметить, что анализ ликвидности банковской системы неразрывно связан с оценкой достаточности уровня рублевой ликвидности банков. Вместе с тем, проведение такого анализа требует математических методов для количественных оценок оптимального уровня ликвидности банковской системы при заданных факторах ликвидности. Проведение такого анализа необходимо для обеспечения устойчивости и эффективности функционирования банковской системы страны.

Так, можно выделить две группы факторов банковской ликвидности.

К первой группе, характеризующей банковскую активность, относим такой показатель активности работы банков как сумма кредитовых оборотов кредитных организаций по корреспондентским счетам в Национальном банке. Выбор данного показателя очевиден. Так как значимая часть банковских платежей проводится через платёжную систему Центрального банка страны, то большая часть банковских операций неизбежно затрагивает счета в Национальном банке.

В качестве универсального показателя, определяющего избыточность свободных средств банков, выступает сумма дебетовых оборотов банков по депозитным счетам в Национальном банке.

Между выявленными показателями существует явная взаимосвязь.

Так, низкие значения показателя избыточной ликвидности означают либо дефицит свободных ресурсов, т.е. банки не способны в требуемом объеме выдавать кредиты и обслуживать платежи клиентов, либо банки не желают этого делать в ситуации существования кризиса доверия и высокого уровня кредитных рисков, что и ограничивает активность функционирования банковской системы. Высокие значения показателей избыточности свободных средств означает неспособность банков эффективно распоряжаться имеющимися свободными ресурсами, что также ограничивает банковскую активность.

Расчет значений оптимальной ликвидности банковской системы предусматривает выявление эмпирического соотношения между банковской активностью и избыточностью свободных средств кредитных организаций.

Следует заметить, что при проведении депозитных операций банков с Национальным банком зачисление средств банков на депозит в Центральном банке осуществляется в корреспонденции с их корр. счетами. Поэтому дебетовые обороты банков по депозитным счетам в Национальном банке включены в объемы кредитовых оборотов по корреспондентским счетам. Получается, что показатель избыточной ликвидности входит в состав показателя банковской активности.

При расчете значений оптимальной ликвидности следует также принимать во внимание процессы инфляции и девальвации национальной валюты. В связи с этим, необходимо осуществлять анализ банковских агрегатов в сопоставимых ценах.

К тому же постоянное развитие реального сектора экономики требует адекватного отражения в параметрах функционирования банковской системы: в объемах капитала, ресурсной базе, активности и ликвидности. Таким образом, ценовые пропорции и факторы развития должны быть учтены в определении показателей избыточности ликвидности и активности путем их адекватного нормирования. Для этого оптимальным представляется использование значения банковского капитала. Так как банковский капитал достаточно полно отражает общие пропорции банковской системы и во многом определяет объемы банковских операций.

Таким образом, эффективное управление ликвидностью банковской системы является приоритетной задачей денежно-кредитной политики на современном этапе. При определении оптимального уровня банковской ликвидности предлагается исходить из условия оптимального соотношения показателей активности и избыточности ликвидности при существующих условиях структурирования банковской системы и объемов банковских операций.